

Опубликовано на [Православие.RU](http://pravoslavie.ru)

## **Вопреки гонениям**

На семнадцатой версте от Москвы на речке Городенке было расположено сельцо Бирюлёво Зюзинской волости. В 1900 году по этим местам прошла железная дорога. В 1903 при станции «Бирюлёво» открыли железнодорожное училище. А в 1911 году к нему пристроили церковь. Через год храм освятили во имя святого благоверного великого князя Александра Невского.



Недолгим было счастливое время. Разразилась Первая мировая война, потом произошел революционный переворот. И в 1918 году начались гонения на религию. Верующие пытались предотвратить закрытие церкви в Бирюлёве: зарегистрировали общину, оформили договор с Московским уездным советом о передаче ей храма в бессрочное и бесплатное владение. Но власти старались сломить это сопротивление. И уже казалось, что они победили: в марте 1924 года храм был закрыт, а в мае – ликвидирован. Его имущество отошло в расположенную неподалеку Покровскую церковь.

Но уже 21 июня 1924 года по молитвам святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, и по ходатайству верующих было получено разрешение Президиума Моссовета построить в Бирюлёве новую церковь на территории кладбища, возникшего в 1917 году. Здесь быстро воздвигли деревянный храм. 14 декабря 1924 года его

освятили во имя святителя Николая Чудотворца. Через полгода был заключен договор с Московским уездным советом рабочих и красноармейских депутатов о передаче общине в бесплатное пользование храма с колокольной, сторожки и кладбища.

Вся дальнейшая история этого храма вызывает великое удивление: как стало возможным его сохранение в годы страшных гонений и репрессий? Почему он возрождался даже в самых, казалось бы, безнадежных ситуациях, когда многие считали его погибшим?

Чтобы найти ответы на эти вопросы, надо, прежде всего, узнать, кто молился и молится о сохранении храма, чьи молитвы доходят до Господа.

### По воле Царя-мученика



Народ знает своих заступников и ходатаев перед Богом. И, наверное, первым среди них

для прихожан и служителей храма был святой Царь-мученик Николай II.

Почему при воссоздании утраченного храма не сохранили его старое имя – святого благоверного князя Александра Невского? Ведь все имущество этого храма было в целостности и сохранности. Тем не менее от лица верующих в прошении к Святейшему Патриарху Тихону было высказана просьба о присвоении будущему храму имени святителя Николая.

Документальных подтверждений этой версии не сохранилось, но сейчас многие служители и прихожане храма считают, что их предшественники в 1920-х годах пожелали в имени своего храма слышать имя Государя Императора Николая Александровича. Не желая быть причастными к греху отречения от помазанника Божия и царевубийства, утверждая память о нем в последующих поколениях, люди веровали, что не потеряли, но обрели заступников и помощников пред Господом – благочестивого Царя Николая и Его Семью, мученически за Христа пострадавших. И вера людей была не напрасной.

Новый храм в Бирюлёве оказался одним из очень немногих, построенных в 1920-е годы. Когда повсеместно рушились храмы, осквернялись святыни, расправлялись с духовенством и мирянами, в маленьком поселке под Москвой возносилась молитва, совершалась Божественная литургия.

В последние годы коммунистического ига одна богомольная старушка во время поста молилась в храме святому Николаю Угоднику о спасении России. И вот перед глазами как бы разостлался туман, в дымке которого явились ей двое. Впереди шел святитель Николай Чудотворец и вел за руку Государя Николая Александровича. Обратившись к молящейся, Николай Чудотворец сказал: «Почто просишь меня? У России ныне есть заступник, его и моли! – и, указав на Государя, добавил: – Вот новый Николай Угодник, благоверный Царь-мученик, святой молитвенник за Россию и за русский народ».

**По молитвам матушки Серафимы**



